

# EL LUCHADOR

Número 81

Redacción y Administración, Zavellá 17

Sábado, 20 Enero de 1934

Horas de Oficina: de 10 a 2

Franqueo concertado

## Renovando amistades

Son las nueve de la mañana. Mañanita de Enero, fresca como rosa de hielo, húmeda como crespón de niebla bajada de las montañas, cortante como hoja de acero toledano, que nos obliga a meter las manos en los bolsillos como vulgares pueblerinos, y a poner el rostro en las vueltas de una bufanda como apocados de los vientos.

El *Cronómetro* de la plaza de Cort, repite las nueve campanas, y en ese preciso momento, la fámula entra en mi despacho con un brasero de los clásicos, con media carga de leña hecha aspas que se dispone a colocar en la confortante y nunca bien ponderada *camilla*, amparo de viejos, tertulia de señoras y pasatiempo de hombres caseros y reñidos con la baranda de casinos, de cafés y de cines.

Como el clásico mueble mallorquín es mi preferido escritorio que no cambio por el buró americano más lujoso, me arrellano y alegre me dispongo a trabajar, a escribir para el batallador *«Luchador»*, paladín católico de las doradas Islas, cuando se me abre por las puertas, nada menos que Tomeu; Tomeu, el de los *«Peregrinos socialistas de marras arrancados como ustedes recuerdan en las sesiones del Ayuntamiento y a los mitines del Molinar y de Santa Catalina. Tomeu, el socarrón partidario de la Casa del Pueblo, picaro si los hay y sentencioso como un Panza.*

—¿Qué te trae por aquí, Tomeu?  
—Pues saludar al Señor Demófilo y consultarle algunos puntos muy discutidos hoy por los míos. Las cosas están que arden y el mejor día tenemos un disgusto padre.

—¿Y entre quienes anda el juego?  
—Verá usted. Bisbal, Ferretjans y Crespi dicen, que vamos a la cabeza y que esto se está acabando por momentos para nuestro partido, Bauzá «el célula» y García «el solitario», pregonan por otro lado, que las cosas se nos ponen de perlas con el aplastamiento de los republicanos. ¿Quién tiene razón, Sr. Demófilo?

—Me metes en un verdadero compromiso, enredándome de nuevo con mis antiguos... Si mi parecer se quedara para ti solo...  
—Hable usted con confianza, porque Tomeu es una tumba.  
—Si es así, te digo, que Bisbal y los suyos dan esta vez en el blanco y los otros dos en mitad de la herradura, como siempre. El socialismo español agoniza y el mallorquín es un cadáver.

—¿Y a qué puede obedecer ese cambio?  
—Pues a que ha de obedecer, bendito de Dios! A la sarta inabarcable de disparates que habeis cometido, metiéndooos en lo que no entendiais, fastidiando soberanamente a media humanidad y engañando miserablemente al pueblo borreguil.

—Tiene usted razón, y otra pregunta. Bauzá dice, que el sector cerril de Bisbal nos tiró a tierra, y que su inquina con la jerarquía católica nos ha jorobado de lo lindo, y que todo lo he perdido por eso y por lo de los enchufes.

—Esta vez Bauzá ha tenido pupila. Ahora le salen a Bisbal las opiniones, los Santos y las monjas, como le saldrá en su día a Sebastián a los que lo han deportado a Bellver. Hay cosas en esta que se pagan muy caras.

—Como el latigazo que nos acaban de atizar con lo de las elecciones que votó el pueblo. ¡Vaya planchazo el del Ayuntamiento!  
—Y muy merecido por cierto. ¿A quién se le ocurre rifarse la cabeza de todo un pueblo.

—¿A quién? Pues a los míos y a los otros, que se creían que se había de acabar nunca el chupen. Si le digo a usted Sr. Demófilo, que hay entre nosotros, ¡cada perche!

—Y con lo de Montesión. ¿cómo andan las opiniones?  
—¡Uf! ¡Que puntico ha tocado usted, Sr. Demófilo! Aquí ha estado Bisbal todo su ser. Vaya risa la de las minorías, Bauzá y yo, cuando «El Correo de Mallorca» le soltó a Bisbal aquel formidable estacazo de su artículo, y vaya rechifla la de las gentes de las islas cuando se nos vino de Madrid con aque linforme ¡¡tan interesante como!!.. Montesión y las escuelas, han cavado su tumba.

—Pero yo creía que en lo de Montesión no andabais vosotros...  
—Claro que no. Pero lo que pasa es, que los otros, iguales o peores, son más cucos y tiran la piedra y esconden cuanto pueden los éxitos y los fracasos más gordos van todos a cuenta de vuestras minorías.

—Tomeu, tu ves las cosas claras. ¿Tienes algo más que añadir?  
—Va lo último, Sr. Demófilo, pero contésteme muy clarico que la cosa es de las que más apasionan en la Casa del expresidente de Alcalá, archivo hoy de nuestros nobles ideales. Hemos ido juntos en lo sucesivo con los republicanos, o no? Pero se trata esta cuestión las pasiones arden y la cosa se pone de fea de verdad.

—Mal punto has guardado para el final, y me pones en un mal momento. Unos te dirán a eso, que vale más ir solo que mal acompañado. Otros más políticos, que lo mismo juntos que separados irremisiblemente al hoyo porque las habeis hecho todos muy juntos y el pueblo está de vosotros hasta los pelos. Yo que no voy de política lo que se dice nada, solo os aconsejaría que cambiaseis de oficio, porque en este lo habeis hecho muy mal.

—¿Y usted, Sr. Demófilo?  
—Demófilo

## Un grito subversivo

Entre el vocerío ensordecedor de la Cámara de Diputados, se oyó un *viva* que armó más revuelo que si se hubiera soltado un enjambre en medio del hemisiclio. No iba dirigido a «Cristo-Rey» (elevado a la categoría de peligroso), ni era alusivo al régimen pasado. Simplemente: Entre el escándalo promovido en la sesión necrológica del presidente de la Generalidad de Cataluña, vibró un *¡Viva España!* que bastó para aumentar la efervescencia de la Cámara, agitada ya de antemano.

¡Viva España! A su eco se removieron nerviosos los ocupantes de los escaños izquierdistas y hasta algunos ministros abandonaron precipitadamente el banco azul para salir a defender lo que no necesitaba defensa porque no había sido combatido.

¡Viva España! Esta expresión tomada en sentido provocativo fué la causa de una verdadera tempestad de gritos estridentes en favor del régimen imperante.

¿Porque se confundirá a España con el régimen? Un régimen, cualquiera que sea, es cosa mudable a voluntad del pueblo; cosa frágil, sujeta a pactos políticos o a golpes de estado, y que sucumbe al poder de las revoluciones. España es la Patria, con su historia, con sus tradiciones, con sus glorias, con sus luchas; con sus días de pujanza luminosa y sus noches de dolores sombríos. España no es de hoy ni de ayer: España es de siempre. La Patria no representa ningún régimen determinado; es el régimen, cualquiera que sea, que debe representar a la Patria.

¡Y un sector considerable del Parlamento español se sintió ofendido por un grito de *¡Viva España!* ¿Quiénes deben tener más interés en que la Patria viva vida próspera y gloriosa que los elegidos para representación del pueblo, los que han de forjar las leyes que lo rijan y asegurar su porvenir?

¡Viva España! De cualquier labio salga este grito no puede tomarse por sospechoso, ni debe hacerse análisis hasta de los sentimientos patrióticos, naturales en los corazones bien nacidos, para medir el alcance que pueda tener. Un *¡Viva España!* no es nunca un perjuicio para la Patria.

Por encima de todos los programas y de todas las ideologías, ha de haber imprescindiblemente si se quiere llegar a una perfecta organización nacional, un ideal común a todos los partidos: el ideal de engrandecimiento y mejoramiento de la Patria. Este ideal ha de tener un lema, que una para la obra, a los de convicciones más opuestas. Y el lema para este noble ideal de Patria no puede ser otro que el grito entusiasta y la expresión fervorosa de *¡VIVA ESPAÑA!*

¡Viva España! Grito sublime que enardece y calienta al oírlo o pronunciarlo: grito vibrante que es estrofa y cadencia de la nativa tierra cuando auras de paz cruzan sobre ella, y es romance guerrero en tiempos azarosos de luchas y combates. ¡Viva España! Anhelos entusiasta que rimaba al compás de los corazones de aquellos valientes que, desde las peñas del Bruch hasta las sierras de Andalucía, lucharon para defender el inestimable tesoro de la independencia. ¡Viva España! Plegaria en labios de los que por la Patria combaten, y suspiro de mártir en la española sangre moza que abundante se desparramara sobre las africanas tierras áridas y secas...

Y si el Atlántico hubiera tenido habla ¡Viva España! hubiera gritado al ver cruzar sobre su esmeralda abriendo en ella las primeras rutas, a las audaces carabelas

## Los milagros de los socializantes

### El truco de la reforma de la enseñanza

Uno de los trucos más jaleados por el equipo de Casas Viejas, ha sido la cuestión de enseñanza.

Quien ha leído los innumerables discursos, notas y proclamas de aquellos superhombres, ha de creer a piés juntillas que el problema de la enseñanza está completamente resuelto, y que no tardaremos en palpar el resultado de la colosal obra socialista que tantos millones cuesta a la Nación.

El milagro, según ellos, era sumamente fácil: todo se reducía a expulsar los jesuitas, a prohibir la enseñanza a las órdenes religiosas, y a inundar el país de escuelas. La salsa para aderezar esta menestra fueron los 28.000.000 de pesetas que pacientemente pagó el país.

El resultado está a la vista. No son las derechas ni las izquierdas, ni partido político alguno los que lo declaran; es una nota pública del Magisterio que vamos brevemente a comentar.

*En instrucción pública reina el caos*—Las reformas precipitadas, torpes e ineficaces han producido una completa paralización en los asuntos administrativos de la enseñanza.

*Actualmente hay quince mil escuelas vacantes*—A pesar de esto hay cursillistas del 29 y del 31 sin colocar y concursos de traslados sin resolver.

A la novísima y flamante máquina del reloj de la enseñanza le han dado toda la cuerda y no se mueve. La máquina, en apariencia, es maravillosa como su autor el socialismo, y como éste en la vida práctica, no sirve, no se mueve.

Los últimos ascensos reglamentarios no se han dado, ni se han pagado las consignaciones debidas por clases de adultos, y muchos maestros son acreedores de cantidades devengadas y derechos adquiridos, sin conseguir cobrar las deudas ni atendidos sus derechos.

Hay maestros con tres mil pesetas anuales de sueldo, sufriendo descuentos de doscientas pesetas.

Estos maestros de tres mil pesetas con descuento, que llevan varios años ejerciendo, y que difícilmente ascenderán, han de ver con hondo disgusto la enorme injusticia de que los actuales normalistas hayan de cobrar, en cuanto terminen sus estudios, cuatro mil pesetas y fáciles ascensos.

**ESTO ES EL CAOS.** Es el efecto de la pasión sectaria socialista que unde a la Nación, económica y moralmente.

¿Y qué diremos de la sustitución de la enseñanza de los religiosos?

Basta fijarse en lo que acaba de declarar el Gobierno actual, confesando que no ha sido posible

españolas. ¡Viva España! hubieran susurrado de tener voz las frondosas vegetaciones americanas al llegar a ellas los conquistadores que traían la civilización y el habla de una Patria grande. Y ¡Viva España! gritara el sol de haber podido, al no dejar un solo instante en su carrera sin alumbrar territorio español.

Aliento en las empresas nacionales, fortaleza en los peligros arrostrados por la Patria, exaltación del alma y calor del corazón es el grito entusiasta y la expresión fervorosa de: *¡VIVA ESPAÑA!* (Y en el Parlamento español, en plena Cámara de Diputados, fué tomado como subversivo un grito de *¡Viva España!*...)

FAMAM

esa sustitución, ni lo será por mucho tiempo.

En lo único que tuvieron completo éxito aquellos gobernantes en buena hora derrotados, fué en saber gastar un río de millones adquiriendo lujosos automóviles, en saber expulsar frailes, en la invención de frases históricas como la de que «valía más la vida de un republicano que todos los conventos de España»; en haber sabido herir de muerte la economía española, antes la más saneada del mundo, y en situar España como la última nación europea en el concierto internacional.

Hoy en día es España la última nación del mundo donde se ha cotizado en alza la doctrina socialista. Hasta en Francia está en plena decadencia, como lo demuestra el hecho de que hace dos años no se atreven a convocar el anual congreso socialista que hacía muchos años se celebraba.

El universo entero está en pié procurando detener los principios de disolución que van infiltrados en el ambiente de la época de la postguerra; solo para España no han pasado años y no se da cuenta de ese movimiento universal arrollador. Parece que ante el naufragio universal sólo España se siente impasible. Triste sino de las naciones que han perdido el pulso.

## El hombre que se ríe de la crisis económica

El año pasado compró una ciudad y ahora alquila un volcán

PARIS.—Según «Chicago Tribune», el súbdito inglés Roberto Bell, conocido por «el hombre que compró una ciudad», desde que el año pasado adquirió en venta la localidad de Caleta Colosa, acaba de alquilar ahora en Chile el volcán Gran Punta, que se eleva a 5.838 metros sobre el nivel del Pacífico.

Este volcán se halla a alguna distancia de Caleta Colosa en tierras andas conocidas con el nombre de Desierto del Nitrato.

El objeto de este arriendo es extraer el azufre que se halla depositado en el interior del cráter, para enviarlo al Sur de Chile, donde el azufre es de gran necesidad por las grandes extensiones de viñedos que allí existen.

La ciudad de Caleta Colosa fué comprada por Bell para su empresa de nitrato, con objeto de vender sus derrivos para construcciones en las regiones del Sur, donde las restricciones a la importación de materiales son tales, que representa un negocio la destrucción de una ciudad para edificar en otras. Así, pues, Bell contrató un verdadero ejército de obreros, que metódicamente desmontaron todas las casas, calles, vías ferroviarias, almacenes, etc., y empaquetaron hasta los clavos y cristales de las ventanas para su transporte a los mercados del Sur.

Bell es hombre de avanzada edad, pero enormemente animoso. Para él, según propia declaración, la crisis económica mundial carece de gravedad. Ahora mismo está buscando nuevas aventuras comerciales.

# CRONICA SEMANAL

## España

**Proyecto de Ley contra el paro.**— Merece señalarse con piedra blanca, el presentado por la minoría Popular Agraria (Gil Robles). Nada tan serio se ha presentado en España en materia que cae de lleno en las preocupaciones cristianas del problema social, tal vez el más hondo de cuantos ocupan los afanes de Gobiernos y Parlamentos del mundo entero, sin que todavía en ningún caso, por desgracia, se haya conseguido evitar el mal en su raíz. Loable y bendita iniciativa si consigue, cuando menos, la arrancada, el movimiento inicial de nuestra legislación con paso firme y orientación sana.

**Los jurados mixtos.**— Su reforma parece surgirá, por fin, impuesta por la realidad. Cuando una puerta se desquicia, se cae, si no se la mete pronto en su quicio. Los jurados mixtos se habían convertido precisamente en lo contrario de aquello para que fueron creados.

**Banquete a Lerroux.**— Se lo dieron los diputados y exdiputados del partido; fué pues un banquete político, claro y sin disimulo. Pocos discursos. Rey Mora para ofrecerlo y exponer su significado; Martínez Barrio para desmentir rumores y declarar que el partido radical, uno e indivisible, tiene a D. Alejandro como Jefe indiscutido, que encarna la ideología del mismo, sin lo cual «no se concebiría actualmente la existencia de la República». El partido está al servicio de España y de la República, con su bandera de democracia y libertad y D. Alejandro sigue siendo su único portavoz. Por último, D. Alejandro, cuya afonía le imponía ser breve, marginó su política entre las derechas y las izquierdas (que no han sabido ni querido comprenderle) «no dejándose en ningún caso desbordar por las derechas ni permitiendo que le mediaticen las izquierdas, como antes en las representaciones de los Gobiernos anteriores». Quedó, pues, definido oficialmente, que el partido Radical, es de centro.

## Francia

Toda su atención absorbida en el *affaire Stavisky*. Ni la muerte del *genio*, ha servido para calmar los ánimos; al contrario, hasta en algún modo los nubló y enconó. Agravó la situación con violencias graves en la calle el paro del *Cometa* atravesando el planisferio político por la costelación del partido radical-socialista. La autoridad de Herriot defenderá a su partido de mayores escandalos; pero no pudo evitar la explosión tumultuaria contra el Parlamento y sus hombres. Quien sabe si al-

gún provecho sacará el País, legisándose defensivamente contra esas tragedias de las *estafas geniales*, cuya raigambre corruptora es difícil seguir en todas sus direcciones.

**Operaciones en el Sahara.**— Precisamente en la comarca vecina a nuestros territorios de Ifui y Río de Oro. Sin embargo, esta vez, «Le Matin» desmiente la cooperación española.

## Rusia

Sigue amenazadora, utilizando su potente emisora, exaltando el poder bélico de los Soviets.

En París de firma o de rúbrica, por de pronto, un acuerdo comercial. Los rusos necesitan dinero y muchas cosas más para sostener aquel aparato bélico... y también para comer. Por eso con el mismo dinero que Francia les entrega por sus petróleos, ellos adquirirán aquellas cosas... Y Francia, *crédula*, confía aún llegar por ese camino al acuerdo sobre las deudas del régimen zarista.

En cambio con España, a raíz de iniciarse las relaciones, se paralizaron. La causa parece estar en que nuestro Gobierno—apesar de ser entonces simpatizante—en uso de su derecho y cumpliendo un deber, imponía ciertas condiciones previas, que lógicamente creemos eran de tonos más suaves que las impuestas por otros Estados más fuertes y más ricos; y por lo visto los soviets, mirando el caso subyektivamente, pensaron... más vale esperar a que Largo Caballero deje de ser ministro... así como así, ya el dinero por los petróleos, lo cobramos.

## Cuba

Cuatro parques de material ferroviario, pertenecientes a compañías americanas, han ardidido. Se ignoran las causas; pero es muy extraño que al fuego le de el capricho de fijarse en cuatro parques americanos, en un mismo día. O la noticia es falsa, que todo pudiera ser.

## Japón

Una escuadra japonesa se anuncia para principios de Abril en el Bósforo, como inicial de una excursión por algunos puertos de Europa.

## Rhodesia

Un auto atropella a un enorme hipopótamo y resulta atropellado. El auto quedó destruido y el animalito echó a correr, no decimos tan tranquilo, porque, según la Agencia, el ruido de los escapes de gas alteraron su sistema nervioso, pero, vamos ¡sin cojear siquiera!

## Las quejas del monterilla

(Copia auténtica de una carta escrita por uno y que pueden subscribir muchos.)

Excmo. Sr. Gobernador: Desde hace algún tiempo voy notando por parte de mis amigos políticos cierto interés, inspirado, a lo que sospecho, desde arriba, para que me desatormillen de la alcaldesa poltrona. Yo, señor, que estoy dispuesto a derramar mi sangre por el bien del pueblo, considero que, por amor a este mismo pueblo, debo permanecer en mi cargo. Más aún, dada mi actuación hasta aquí, la República debiera hacer conmigo lo que he oído decir hizo un Rey con cierto alcalde; confirmarle en el cargo para toda la vida.

Y no crea V. S. que me alabo a humo de paja; no señor. Como V. S. es nuevo en la provincia, y no estará enterado, me permito un pequeño recuento de los servicios prestados al régimen desde mi cargo ian injustamente combatido. Servicios, que si bien no supo agradecerme este pueblo en las elecciones del pasado noviembre, las supieron apreciar y agradecer los dignísimos Gobernadores que a V. S. precedieron.

Triunfante nuestra candidatura en las elecciones que sucedieron a las anuladas de abril de 1931 y que ganamos a fuerza de puños, de puños Sr. Gobernador, y no es metáfora, nos impusimos al pueblo, por el terror. Digo al pueblo y mejor diría a los descontentos, que si bien eran la mayoría, no merecían tomarse en consideración, pues no pertenecían a la se-

lecta minoría que sacó mayoría en las mentadas elecciones. Para ello hicimos lo posible y lo imposible. Separamos de sus puestos a los empleados municipales que no hervían en fervor republicano, aniquilamos a impuestos a los odiosos caciques, derribamos cruces, nos metimos en entierros, promovimos y fomentamos huelgas para acrecentar con su resolución el prestigio de la autoridad y molestamos a las sotanas hasta encarcelar a una de ellas. De procesiones y otras monsergas, lo mismo que del toque de campanas, ya nadie se acuerda aquí, pues mi autoridad ha logrado estirpar de raíz tales abusos. Gastamos en mejoras las 125.000 que encontramos en caja, la que procuramos tener vacía y abierta, para que a nadie se le ocurra alguna idea reprensible. Dicen contra mí, Sr. Gobernador, que durante la dictadura, fui concejal y cabo del somatén, pero ello solo ha de demostrar cual es mi amor al pueblo, ya que sacrificio con gusto mis ideas, con tal de poner mis intereses y mis actividades a su servicio. En fin, Señor, no me obligue, otra vez, a volver al antiguo oficio, ya que ello sería en desdoro de un cargo, y en descrédito de quien sabe velar por el prestigio de la autoridad.

Por la copia

EL SARGENTO FRANK

## La clerofobia soviética

Conocido es el encarnecimiento con que los Soviets se han ensañado contra la Religión y hasta contra todo símbolo religioso en su lucefirino ompeño de acabar con la idea de Dios si les fuera posible. Y naturalmente, para conseguir plan tan diabólico, han tratado de exterminar por completo a los sacerdotes, ya destrrándolos, ya encarcelándolos, ya también fusilándolos inhumanamente, no sin haberles hecho sufrir antes horribos tormentos. Vamos a dar algunos datos concretos, pues servirá para conocer cómo son tratados los sacerdotes en Rusia y por qué ese ensañamiento contra ellos.

No hace muchos meses, en el distrito de Mohilew fueron arrestados once y obligados a trabajos forzados en un campo de concentración de mujeres. Uno de ellos tenía ochenta y un años. Se le castigó así por haber sido acusado de practicar ceremonias religiosas, prohibidas por la ley rusa. Otro sacerdote que logró escapar del campo de Solwki aseguró que sólo en este campo había 48 sacerdotes católicos y 425 ortodoxos. La rabia que los «sin Dios» tienen a los sacerdotes es algo diabólico.

Hace dos años, publicó el «Times» de Londres una carta de un profesor de literatura rusa, en la cual éste afirmaba que solamente en 1916 y 19, el Gobierno soviético confesaba que habían sido ejecutados 20 Obispos y 1.414 sacerdotes. Pero esto lo confesaba el Gobierno; en cambio, por datos fidedignos, dicho profesor, que es nada menos que Mr. Pares, de la Universidad de Londres, pudo asegurar que en ese mismo período de tiempo «el número de ejecutados por las iras clerofobas de los Soviets fué de 2.691 sacerdotes, 1.692 religiosos y 3.447 monjas.

Según datos publicados por la Santa Sede en 1917, antes que los bolcheviques se apoderaran del Gobierno, quedaban 13 millones de católicos en toda Rusia. Hoy, ese número está entre dos millones y millón y medio. Había 614 iglesias católicas abiertas al culto; hoy sólo quedan 183. Cuando la Santa Sede envió los socorros a Rusia, habían muerto 3.214 reclusos, entre Obispos, sacerdotes y seglares católicos, de los miles que las autoridades soviéticas habían encarcelado. Las pobres monjas, sobre todo, eran arrojadas en medio de los facinerosos y criminales que llenaban algunos campos de concentración.

Sin embargo, ahí quedan todavía sacerdotes que en medio de las más espantosas privaciones y en constante peligro de la vida continúan su ministerio sagrado; ahí quedan religiosos y religiosas que, sin temor a los sacrificios ni a la misma muerte, viviendo a escondidas y errantes, llevan los consuelos espirituales a los afligidos y perseguidos católicos y los alientan y conservan firmes en la fé. Dios está con ellos.

En la Casa de Socorro acaban de llevar a un borracho, herido a causa de una caída, el practicante le limpia la sangre de la cabeza con una esponja empapada en agua, que cae sobre el cuerpo del beodo.

—¿Como se llama usted?—le preguntan al mismo tiempo.  
—¿Yo? Como ustedes quieran.  
—Vamos, diga su nombre.  
—Pues qué, ¿no me están bautizando?

## El Medico y El Enfermo

El médico.—Veo que te gusta mucho comer. ¿Te gustan los pescados?

El niño.—Si, doctor.  
El médico.—Entonces tomarás todas las mañanas aceite de higado de bacalao.

## Anécdota

—¿Por qué sales con el paraguas sino amenaza el tiempo lluvia?

—Porque creo que es preferible que amenace yo al tiempo que no que él tiempo me amenace a mí

Impreso en LUX  
Imp. Cat. - Molineros, 20 Palma

## Apologética Popular

### ¿Qu'es aixó de que la por ha fet cre els homos ab Deu.?

—Aixó és lo que deia aquell oradoretxo socialista que trobarem ermitx d'es carrer fent beure a la gent, que boca badada l'escoltava, tots els desbarats que li venien a la punta de la llengua.

Dissapte passat verem que l'incultura i l'ignorància estava de part seua i no de part d'els qui creuen ab Déu; tots els sabis mil·lors del mon tenien ab Déu una gran fe i la tenen encara.

Hauria d'esser que les rahóns noves (!) d'el nostro orador los convencessen de lo contrari. ¡Ya hi estariau baves. Mestre Socialista!

Mes tampoc el vos deixarem passar en aquest gust perque ayuy vos farem veure que ses vostres rahóns son ben foradades i més antigues qu'es pastar.

Si fa més de dos mil anys que un naturalista romà anomenat Lucreci i un poeta que li deien Staci ja es-queinaven igual que vos: «El temor, deien, va fer primer els déus». Y quant d'ells ja n'han ventat les cenres, llavors veniu vos ab les mateixes falsedats de l'any tirurany, creguent, aixó sí, inventar sa pabora.

¿De manera que sa por ha fet a Déu?—¿Y que sereu beney? ¿Qué ha creat res may sa por? ¿No sabeu que sols se té por verdadera de lo qui existeix? Si no haguessen sabut els homos per altrs s medis que Déu existia no li haguessen tengut gens de por.

Per altre part la por hagués a lo més donat s'idea d'un Déu terrible i castigador. ¿Y com és, Mestre Socialistetxo, qu'els Romans anomenaven an el Júpiter que tirava els llamps el Déu *òptim*; y que tots els altres pobles no sols no tengueren por de Déu, empero l'estimaren per ser la font de tota bondad i el protector de totes les seues cosas? ¿Veiam com l'explicau ab la por tota sola an'aquesta idea d'una *divinidad óptima* (qu'és més que bona) i tutelar qu'han tengut tots els pobles?

Ya sé jo que sa ciencia ha avansat i que lo que primer els homos atribuïen a Déu no és més que joc de les forses físiques; sé bé que s'ha trobat ia causa de tots aquets fenomens que se diuen llamps, vents, ones, terratremols... Pero a mi no me suceix lo que suceixa

als hèrpes del novelista Fla... que havien lletgit molt i no... après res per manca d'un... ben sensill: reflexionar y... prendre. Y me sembla qu'a... vos a passat lo mateix, encan... sols hagueu vist els llibres... forros.

Y sino digaume ¿quina causa que s'ha trobada de aquets fenomens la d'aprop d'enfora (la pròxima o la remota)? Si als llamps los produex tricidad; als vents i a les ones desequilibris de fret i calor, terratremols les expansions foeh interior de la terra? ¿que dona aquesta forsa al calor, a l'electricidad, que elements *inertes*? Porà descubrir la causa inmediatamente, d'aprop, de lo que a demunt la terra; pero la primera de totes aquestes segones no porà ser altre que Déu. El porà treure l'impuls dels cilindres i del vapor de la manivella. El conjunt de mon, els primers moviments l'existència dels primers cas may serà explicable cienza por ment sen s'Ell.

Per fi, Sr. Socialista mallorquí solem dir que l'aranya, mort el veru, no m'explicau Vos que després no haver trobat que no eren res les cosas que los feien ab Déu, els homos encara busquen? Aixó jo no m'ho se car.

Y manco m'explic que 96 % dels mateixos inventors trobaren la causa d'aquets fenomens qu'els homos no se explican sens Déu; els qui ment creguin ab Déu; i que vist que aquets descubrint que feren han estat noves per creure ab l'existència divinidad. Perque per explic tenc de dir una d'aquestes cosas: O que tots els sabis tors eren uns beneyts o que sou un pobre errat de contes no sabeu que vos pescau cercau unes rahóns tan for per fermes veure que S. és nan i era gegant.

## No puede ser...

—Yo soy socialista católico...

—Tú eres un majadero...

—Mira, Pepe, no faltes, porque te atizo un mamporro que te vuelvo loco, sin mirar que tienes el grado de bachiller.

—Retiro lo de majadero, pero permite, amigo Sidro que te diga con mucha finura que no sabes lo que te pescas.

—¡A ver!

—Porque te empeñas en unir dos ideas antitéticas que son términos de contradicción tales como socialismo y catolicismo.

—Oye, Pepe si sigues hablando en términos tan *finolis*, me quedo con la boca abierta, sin entender ni una jota.

—Esto creo que te pasa a menudo. En fin para que te enteres, eso es un disparate tan monstruoso como el casamiento de un cuervo y una merluza.

—¡Vaya una gracia!

—Pues mira, lo mismo es eso de ser católico socialista. Y sino atiende un poco. Tu te llamas católico...

—Y lo soy.

—Lo dudo, eso es lo que hay que averiguar.

—Hombre, no me negarás que estoy bautizado y casao por la Iglesia, y que voy a misa casi todos los domingos y a más soy cofrade de San Crispin, patrón de los zapateros, y el año pasado llevé la bandera en la procesión y así todo lo demás por el estilo, y...

—Y entonces, ¿por qué te has borrado de la lista del Circulo católico obrero y te has alistado en no sé que casino socialista?...

—Psh... compromisos que se tercián a lo mejor... y, en último caso, como decía la otra noche el compañero Carratraque en el comité: Jesucristo era republicano y socialista.

—¡Atiza! y no dijo bolcheviquista porque no le dió la gana porque tan desatino sería lo uno

como lo otro. Jesucristo político ni nada parecido. Los Evangelios no hallarían sola palabra que se refiera al régimen político de los países cooperados.

—¿Que no?... pues mira, como dije que era más fácil que que ad... aguja, que el que un rico en el reino de los cielos? Ser más republicano y socialista Toma, veas ese puntazo de ha dao...

—Ya te habrás figurado sé qué responder a tus vacas, pues mira, para que vayas yéndote un poco. En primer eso del camello y el ojo de aguja, etc., etc., no es más que una manera de hablar llamada bole, como cuando dice ejemplo: he corrido todo buscando y has estado en tres sitios, que no son ni la sima parte de la población segundo lugar, Cristo repa...

no hizo distinción entre republicanos o monárquicos entre romanos, ni judíos; en general obligan sus pre y doctrinas, sea fuere su estado político, a todos a obedecer a los poderes sin distinción; porque toda la *legítima* viene de Dios, y de ser del partido que se siempre y cuando se observe Mandamientos de la Ley de Señor y de la Santa Madre.

¿Tú, por casualidad, te acuerdas de ellos?

—Me los sé de carretilla.

—Pues si los has de olvidar y te va en ello nada menos puedes ser católico socialista.

¿Cuál es el primero?

—Amar a Dios sobre todas las cosas.

(Continuar)





deleched los abrigos excelivos...

el mal tiempo, los cambios bruscos de temperatura, la humedad, las atmósferas viciadas, son las causas de molestias y peligrosos resfriados que en la mayoría de los casos degeneran en gripe, catarros, tos persistente, etc., etc. Sus efectos se dejan sentir en nuestro organismo una vez han pasado por nuestra garganta los microbios perniciosos que abundan en el aire que respiramos; es pues en la garganta donde debemos actuar colocando un verdadero filtro depurador de dichos microbios y ello sólo quedará conseguido dejando disolver algunas GABA en nuestra boca en todo momento peligroso.

Caja pequeña 60 céntimos  
Caja mediana UNA peseta  
Caja grande 2'15

No lo olvide usted, GABA es el verdadero y mejor abrigo de su garganta para defenderse del mal tiempo y cambios bruscos de temperatura.

**Gaba**

Contra la tos, catarros, gripe: GABA, siempre es lo mejor



FÁBRICA DE CORDELONAS + ALPARGATAS + OBRAS DE PALMITO CATALA Y RIUTORT S. L.

Longeta, 14  
Palma de Mallorca



menjau galletes pero galletes...  
**cetre**

Fábrica i despaitx; Bolsería 7

COLCHONERIA

DE Miguel Deya  
LANAS CRINES ALGODON MIRAGUANO PLUMAS DEVET ETC.

Fábrica de EDREDONES DAMASCOS + SATENES CAMAS TURCAS

Colchones de todas formas

Premio en la exposición de Baleares de 1910

Fideos 4 Palma

0'95 a pieza  
Grandes Almacenes Modernos  
0'95 a pieza

**LAS OCASIONES**

QUINT, 9 - 11 - 13

Palma

**¡JUGUETES!**

Más de 3000 artículos diferentes a Ptas. 0'95

0'95

Imenso surtido de objetos para Regalos, útiles y de fantasía

**JUGUETES...**

por mayor y menor

0'95 a pieza

entrada libre  
precio fijo

0'95 a pieza

LA CASA MEJOR SURTIDA EN

**novedades para señora  
Mercería Colon**

LA CASA DE CONFIANZA

GRAN SURTIDO EN **peletería**

colon, 58

palma

Portland artificial «LANDFORT»  
Grapiet Portland «VALCARCA»  
de la Fábrica de Cementos Valcarca de

**JOSÉ FRADERA  
ROCALLA**

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.  
Canalones indestructibles que no oxidan ni alabeán, como los de zinc, plomo, etc.

Depositos para agua.  
Depósitos para waters, muy económicos,  
Tubos para conducción de aguas.

Todo Fabricado por ROCALLA a base de cemento y amianto  
AGENTE EN BALEARES

**Alfredo Llompart**

Av. Alejandro Rosselló 14

Rin... Rin... Rin... ¿Quién?

Oiga Señor Director Soy yo el Señor Forteza ¡Otra vez maldita sea! Diga, pues lo que desea Y que sea con presteza Que estoy con el impresor. No se ponga tan arisco Valiente del Luchador Quiero pedirle un favor Es que me cambie el disco. Ya que es compositor Cánteme una tonada, Con tono de do mayor, Música del Trovador, Que al lector le agrada,

Y que diga que mi palo De entre todos el mejor Es soberbio preparado De hojas, plantas, raíz, flor Que les quifará el dolor Fiebras, mal del corazón: Que los demás a su lado Están tocando violón Por lo bien que ha cantado Mil gracias buen Director Y reciba el corazón. Del humilde servidor Se lo mando en un cajón Con un apretón de mano.



**Palo AS de ORO**

**ANIS TRIPLE «Fernet»**

UNICO FABRICANTE

**Sebastián Forteza**

El mejor preparado para combatir las fiebres intermitentes, dolores de vientre y malas digestiones

PORRERAS

Mallorca



**casa Malondra**

c. Jaime II 78

Teléfono 1732

Palma

Nuestras ventas estan avaladas por un

**servicio mecánico acreditado**

MARCAS EXCLUSIVAS

SERVICIOS:

Reparaciones — Alquiler  
Enseñanza — Compraventa  
Cinta papel-carbón  
Archivadores de acero "RONEO"

Remington — Royal  
— Mercedes —  
Rheinmetall — Torpedo



Unión cerrajera, S. A. Mondragón

**casa radioman**

exclusiva para Mallorca de los afamados aparatos americanos

**angelus westinghouse**

taller especializado en reparaciones

**RADIO : RADIO X : CINE SONORO**

**Juan M. Juanet**

JAIME II, 31

TELEFONO 2449

PALMA DE MALLORCA

CORRESPONSALES

VILLAFRANCA DE BONA

D. BARTOMÉ BAUZÁ

MONTUIRI

D. PEDRO SAMPOL CERDA

San Ferrn

SON ESPANYOLET

D. JUAN LLOMPART

Calle V

PONT D'INCA

D. EMILIO MANZANO AGUILA

Mor

SANTA MARIA

D. BARTOLOMÉ CAÑELLAS

Rector Cas

MURO

LORENZO CLOQUE

C. Gaspar de B

ALARÓ

D. JAIME GUARDIOLA ISE

Calle de Pon